# 全区环境执法大练兵 活动动态

(2016年第37期)

自治区环境执法大练兵办公室

2016年11月9日

#### 目 录

| 丸法一线                        |
|-----------------------------|
| 昌吉州环境监察支队开展重点区域专项检查         |
| 除顽疾治白烟——喀什市环保局保卫蓝天显决心       |
| 库车县环保局查封违法燃煤企业锅炉            |
| 昌吉州大练兵查处案件数量明显上升            |
| 准东开发区环保局严查企业环境违法行为          |
| 昌吉市环境保护局对涉嫌废气超标排放企业进行执法检    |
| 查和监测                        |
| 乌什县环保局为住户免费进行室内空气质量检测       |
| 克拉玛依市环保局对独山子区环保局执法大练兵活动开展督导 |
| 乌恰县环保局夜间执法突击检查,积极营造和谐环境     |
|                             |
| 又队六法                        |

| 乌鲁木齐市采暖季夜检专项行: | 动放狠招  | ••••• | 9  |
|----------------|-------|-------|----|
| 环境执法人员的一天      |       | ••••• | 10 |
| 福海县环境执法大练兵为企业  | "查病根、 | 开处方"  | 12 |

#### 执法一线

# 昌吉州环境监察支队开展 重点区域专项检查

近日,昌吉州环境监察支队根据"乌昌石"环境同治要求,联合昌吉市环境监察大队对昌吉市空气污染较为严重的粉磨站、商砼站开展了专项执法检查。巡查中发现一家商砼站疑似存在违法偷排洗罐废水行为,昌吉州环境监察支队监察人员立即对该企业进行了突击检查。检查中发现该商砼站的废水沉淀池闲置,洗罐废水随意倾倒在厂区空地。厂区东侧有一处溢流口将厂区废水直接排放到紧挨的农灌渠内,同时厂区西侧架设水泵将废水直接抽至厂区西门外空地。执法人员对两个废水排放现场进行拍照、摄像取证,昌吉州环境监测站监测人员对其外排废水进行采样检测。针对该企业的环境违法行为,执法人员现场制作了勘查笔录,对企业两位负责人进行了调查询问,当场下达了《责令改正违法行为决定书》。目前,该案件已由昌吉州环保局立案,并进行查处。





图: 执法人员现场检查图片

# 除顽疾治白烟——喀什市 环保局保卫蓝天显决心

党的十八大提出"大力推进生态文明建设"以后,伴随着新《环境保护法》的颁布并逐步落实实施,各级政府更加重视环境保护工作,喀什市委、市政府 2016 年对环保工作的重视程度更是空前。在市委市政府的坚强领导下,喀什市环保局结合目前正在开展的环境执法大练兵活动,严厉查处大气污染违法行为。

近日,喀什市环保局集中捣毁 3 处非法石膏加工点,2016年 10 月 20 日至 21 日喀什市环保局接到群众举报在喀什市乃则尔巴格镇 14 村和浩罕乡 7 村有非法石膏加工点。喀什市环保局立即组织执法人员前往现场进行调查,发现共有 3 处非法石膏加工点,现场检查时,石膏厂烈火熊熊,黑烟滚滚,白色的石灰烟尘四处弥漫,附近房屋树木布满厚厚尘土,周围空气让执法人员呼吸困难。现场执法人员当即按照法定程序向各非法加工户下达了《责令改正违法行为决定书》,责令其依法依规按期停产整改。

整改时限到达后,各非法加工户仍目无法纪继续生产,非法排放大量烟尘,对整改通知置若罔闻。喀什市环保局协同相关单位对非法生产石膏场地进行清理,在清理过程中得到了喀什市乃则尔巴格镇和浩罕乡党委、政府高度重视并给予大力配合,抽调乃执法中队、人武部10余名队员和民兵将3处非法生产石膏窝点依法强制拆除。



图: 执法人员指挥车辆强制拆除

通过此次整治行动,当地生态环境将得到明显改善,有效解决了长期困扰民众的环境污染顽疾,净化了市域大气环境。今后喀什市环保局将继续加大执法监察力度,严厉惩处恶性环境违法行为,切实保障人民群众的合法权益,坚决维护国家法律的尊严。

#### 库车县环保局查封违法燃煤企业锅炉

近日,库车县环保局环境监察执法人员依法对正通苯板厂燃煤锅炉实施查封,打响了库车县《大气污染防治》实施后严厉执法的第一枪。

库车县环保局环境监察人员现场监察发现,该苯板厂生产燃煤锅炉配套的污染治理设施因风机损坏,未正常使用污染治理设施,生产废气直接排放至外环境。按照《大气污染防治法》要求,已无法达标排放。依据新《环保法》和查封扣押办法等相关法律法规,库车环保局环境监察执法人员对该企业燃煤锅炉实施查封,要求立即对污染治理设施进行维

修,并制作了现场询问笔录、拍摄了照片等资料。

下一步,库车县环保局将进一步加强大气污染防治法的宣传普及,持续加大环境监管执法力度,严肃整治环境违法行为,对环保手续不齐全、群众反映强烈、污染严重的企业和突出环境问题,严格按照相关规定予以查处。

#### 昌吉州大练兵查处案件数量明显上升

环境执法大练兵以来,昌吉州环保系统上下联动,齐抓 共管,全员行动,将大练兵充分融合到污染源日常监管、重 点行业专项检查、解决群众信访投诉等环境监管执法工作 中,加大夜查、突击检查力度,不断规范执法行为,创新练 兵模式提升执法人员实战能力。大练兵以来两个月期间,昌 吉州共查处环境违法案件114起,比今年1-8月多54起, 其中实施《环保法》配套办法查处重大环境违法案件45起 (按日计罚3起,查封扣押28起,移送公安机关11起,停 产整治3起),比今年1-8月多27起。

#### 准东开发区环保局严查企业环境违法行为

近日,准东开发区环保局按照合环保部开展"执法大练兵"活动相关要求部署,对辖区内违法企业进行深入摸排,对企业存在的环境违法行为进行严肃查处。

2016年9月以来,准东开发区执法人员在木垒县岌岌湖区域排查时发现,两家煤基活性炭项目涉嫌未依法进行环境影响评价,擅自开工建设,违反了《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》相关规定,准东开发区环保局执法人员分别对这两家公司进行了调查取证,并依法下达《责令改正违法行为决定书》,责令两家公司立即停止违法行为,并实施了查封,目前案件正在查办中。

今后,准东开发区环保局将继续重拳出击,保持严厉打击环境违法行为的高压态势,实施按目计罚、停产整治、查封扣押、移送公安机关等强有力执法手段,形成组合拳,严厉打击偷排偷放等恶意违法行为,发现一起、查处一起、惩治一起、通报一起,绝不姑息。

# 昌吉市环境保护局对涉嫌废气超标排放 企业进行执法检查和监测

11月7日,昌吉市环保局执法人员与监测人员,共同对2家涉嫌废气超标排放企业进行了现场执法检查、监测。经监测,昌吉某热力公司供热站与某供热公司均存在废气超标排放的违法行为,对两家企业废气超标行为,昌吉市环保局决定立案调查,届时将根据监测报告,依法进行行政处罚,并根据后期再次监测结果超标情况实施按日计罚,对违法企业绝不手软。





图: 执法人员现场检查

图: 监测人员在烟气排放口采样

# 乌什县环保局为住户免费进行 室内空气质量检测

2016年11月7日下午,乌什县环保局监测人员应一位住户请求为其住所免费进行室内空气质量检测。工作人员提





图: 监测人员在居民监测空气质量

前要求业主将家中每个房间独立封闭,门窗关闭 12 个小时。监测人员于7日下午6时到住户家中用室内空气检测仪对住户的卧室、客厅、及卫生间分别进行了检测,经检测

住户的客厅及卫生间检测值均超过国家标准,分别为 0.11mg/m³和 0.182 mg/m³。

由于甲醛对身体一定会有危害,甚至会引起致癌,该住户房屋刚装修不久,检测结束后,监测人员提醒住户刚装修过的房子,要放一段时间,买一些活性炭放在室内,在室内养一些吊兰,将空气中的异味散尽之后,再进行入住。对于监测人员能到她们家免费检测她表示非常感谢。

# 克拉玛依市环保局对独山子区环保局 执法大练兵活动开展督导

近日,克拉玛依市环保局对独山子区环保局执法大练兵 开展情况进行了现场督导,督导组对执法大练兵过程中查处 的行政处罚案件进行了指导。同时,对重点企业的污染处理 设施运行是否正常、竣工环境保护验收、污染源在线监控设 备安装运行和在线比对验收、是否存在偷排、超标排放、各 类堆场是否符合要求等情况进行检查。



图: 克拉玛依市环保局对独山子区环保局大练兵开展情况进行督导

通过此次检查,督导组提出了存在的不足,并要求独山 子区环保局加快工作进度,注重工作方法,确保大练兵活动 取得实效。

# 乌恰县环保局夜间执法突击检查 积极营造和谐环境

近日,克州乌恰县环保局接到电话反映城区舞厅酒吧夜间噪声污染严重,县环保局连夜会同县公安局、文体局对该舞厅及城区酒吧、KTV 娱乐场所进行了突击检查。

当日凌晨前后,检查组一行7人到被投诉的酒吧,发现 其正在营业,隔音措施不完善,没有办理文化经营、环评等 相关手续。针对检查中发现的问题,检查组现场对该酒吧负 责人提出了整改意见,要求严格控制播放的音量,并尽快完 善相关手续。

随后,检查组对其他几家的舞厅、KTV、酒吧等娱乐场 所行了突击检查,督促相关负责人自觉遵守环保有关规定。

克州环保系统充分发挥社会舆论监督作用,依靠群众进行广泛监督,不断提高公民环保意识,杜绝各类违法行为的发生。同时凡受群众举报经查属实,将按有关法律、法规进行严肃处理。



图: 检查组在被诉现场检查

#### 经验交流

### 乌鲁木齐市采暖季夜检专项行动放狠招

为确保乌市冬季的空气质量持续改善,10月10日起,乌鲁木齐市全面启动采暖季环境监察执法夜检专项行动。市环境监察支队放三大狠招确保此次专项行动取得实效。招式一:运筹帷幄,排兵布阵。执法人员将根据我市采暖季空气质量现状,结合各类工业企业分布特点和具体生产运营、排污情况,制定具体检查程序及检查要点,对全市国控、区控重点废气排放企业及各类工业园区加强环境监管。招式二:出其不意,攻其不备。此次夜间检查重点对污染防治设施及在线监测设备的运行、维护情况开展检查,对涉嫌污染防治设施不正常运行及污染物超标排污的行为,及时采取调查、取证工作并实施监督性监测。招式三:鼎力相助,查处犯罪。市环境监察支队每天安排在线监控系统监管人员对夜检组

提供技术支持和协助,确保夜检无死角,对夜检中发现的违法行为和超标排污企业,将一律依法给予立案查处。

#### 环境执法人员的一天

近日, 昌吉州环境监察支队副支队长杨元春同志, 带领 支队环境执法人员前往昌吉州最远的准东经济开发区, 指导 准东环保局的几个重点环境违法案件。到达准东经济开发区 时已是晚上 20:30 分了,他们没有住宿、吃饭,直接到了一 家企业,调取了这家企业的工商营业执照等资料,因为这家 企业前几天拒绝环保检查,立案处罚时缺少了这方面的基本 资料。与准东环保局执法人员见面时已是21:30分了,他们 匆匆吃过饭,就来到准东环保局办公室,就几个重点案件进 行了分析研究, 一是对两家涉嫌煤焦油危废处置案, 确定把 私自出售方和私自炼制方均作为处罚对象,针对在笔录、询 问对象等不足的地方, 一一列出作为需要补充的证据, 同时 安排准东环保局第二天给工商部门、土管部门去函、调取两 家出售煤焦油企业的基本资料。二是对一家申请法院强制执 行的案件,在看了案卷后,杨元春指出当时收集的证据不全, 要求准东环保局执法人员再进行补充,完善后由律师审核 后,尽快上报法院强制执行。三是对一家企业废水超标排放 按目计罚案, 当时执法人员在现场勘察时, 未把废水排放量

调查清楚,无法按废水排污费 2-5 倍进行处罚,确定处罚金额......几个案件讨论完后,已经凌晨 00:10 分了。

第二天,吃过早饭,10:00 昌吉州环境监察支队和准东环保局执法人员一起到达准备实施按日计罚的企业,在该企业废水排放总排口,昌吉州环境监测两名工作人员提取了水样,环境执法人员在勘察完现场后,针对企业的环境违法行为及监测超标月份的废水排放总量进行了调查取证,等调查清楚后,已经下午15:30 分。执法人员们简单吃过午饭后,加紧驱车赶往150 多公里外的芨芨湖工业园区,先对一家涉嫌煤焦油危废处置案的当事人闫某再次进行了补充调查询问,在调查时得到工商部门反馈的出售煤焦油企业法人李某的信息。对闫某调查结束后,执法人员到芨芨湖工业园区两家存在"未批先建"的违法企业,对两个厂生产车间内10余个配电箱实施了查封,张贴了封条。随后,执法人员再到另一家涉嫌煤焦油危废处置案企业,对危废重量进行了补充调查固定了证据,这时天黑了,表显示晚上20:00。

执法人员再次驱车到 100 多公里外的一家企业,找到了 工商部门反馈的涉嫌煤焦油危废处置企业法人代表李某,对 他进行调查询问,经过 3 个小时的奋战,该案件取得了突破 性进展。最后,执法人员乘车回到住处已经凌晨 0:40 分了。

这就是环境执法人员的一天,虽然繁忙,但是很充实!

## 福海县环境执法大练兵为企业 "查病根、开处方"

自阿勒泰地区启动环境执法"大练兵"及重点行业领域 交叉执法检查以来,福海县全面学习、深刻领会、充分准备、 主动出击,深入开展执法大练兵及"双随机抽查"执法活动, 不仅查清了家底,还规范了执法、提升了水平,成效显著。

深学习,提认识。通过深入学习实施方案和工作要求,让执法干部深刻认识到依法查处各类环境违法行为,坚决维护各族群众环境权益,消除环境安全隐患,是促进民族团结,维护社会稳定和长治久安的有力抓手。

"查病根,开处方"。按照检查人员、检查对象"双随机抽查"的要求,福海县对全县日常监管的 46 家企事业单位进行了进一步的摸排,完善一企一档、建立监管对象明白表,从企业名录、基本信息到环评、"三同时"、环保竣工验收到"不良记录"不断梳理完善,对企业"出身情况"、"健康状况"进行了一次普查,对存在问题较多企业进行了"疾病诊断",开出了"治疗处方"。

严执法,保安全。通过梳理排污单位档案、信访投诉、群众关切和日常监管记录,将4种类型7家企业列入重点监控对象。截至目前,通过宣传法律法规、现场指导,督促整改9例;通过严格执法,实施查封3例、停产整治1例、罚款2例,有力打击了环境违法行为,维护了环境安全和各族群众环境权益。